

Világ proletárjai egyesüljétek!

Ára 20.000 pengő

NÉPLAP

Felakasztották

Szálasiékát

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI TERULETENEK NAPILAPJA

III. ÉVFOLYAM, 60. SZÁM.

1946 MÁRCIUS 12, SZERDA

Vásáry Istvánt, Vásáry Józsefet és dr. Lévy Zoltánt kizárták a Kisgazda Pártból

A Kisgazda Párt teljesíti a baloldal követeléseit

A párt több képviselőtagjához azt a felhívást intézzük, folytassák politikai tevékenységüket a párt keretein kívül — mondotta Nagy Ferenc a Kisgazda Párt képviselői értekezletén

A Független Kisgazda Párt hét-nyolc óráig tartó képviselői értekezletét tartotta. Az értekezletet Varga Béla, a Nemzetgyűlés elnöke nyitotta meg. Azután Nagy Ferenc miniszterelnök pártvezér emelkedett szóra és többek közt a következőket mondotta:

— A demokráciát felhívítani, eljuttatni nem lehet. A demokrácia a parasztság és a munkásság biztosítja a túlsúlyt és ezen semmiféle furfanggal és rabulaszúkkal változtatni nem lehet. A reakció elleni küzdelem azt jelenti, hogy nem elég hirdetni ezt, hanem ténylegesen esélyeket kell a reakció ellen. Nem szabad elfelejteni, hogy a népielnyomást még egyszer reményi kapcsolattal akar alkalmányos, akár ellenforradalmi úton való visszatérésre. Az együttműködés átérése azt jelenti, hogy a pártoknak és politikuskoknak bizniuk kell egymásban és támogatniuk kell egymást. Tudomásul kell venni, hogy az együttműködés önvédelem is. Ha a reakció még egyszer úrrá lehetne, egyformán számolna le minden párttal.

Aki ez ellen nem teljes erővel harcol, hanem ha jobbra is, balra is tetszelgéssel akarja magát megvédeni, az nem való a koalíciónak, egyetlen pártjába sem. Az folytassa politikáját pártján kívül.

— Külpolitikai gyökeres megváltozása azt jelenti, hogy a felszabadító hatalmat nem szabad győtes, de loyális ellenségnek tekinteni, hanem valóban felszabadítóknak és barátoknak, akik iránt nem kritikával, hanem hálával és megbecsüléssel kell visélnünk.

— Az együttműködés zavartalanítása most megszakadt és ennek oka általában az, hogy nem mindenki volt benne a kötelező feltételek vállalásának szándékával ebben az együttműködésben.

— De vannak közvetlen okai is. Az összeomlás után nem maradt úgyszólván semmi más tősenk, mint a magyar ember életakarata és szorgalma. A földet be vannak vetve, a bányák dolgoznak, a gyárak nagy része is üzemben van. Az államnak elég kellett valami támogatást adni termelő részére, a bányák és gyáripari üzemek megindítása néhány kivétellel kizáróan az állam feladata volt. Természetes, hogy a naponta emelkedő állami kiadásokat a adóbevételekből fedezni nem lehet. Ebben van az infláció közvetlen oka is. A múlt évben nem teljesítettük egészében a jövőtételt. Nagy a tartozásunk. Felvettünk elemiszerkészletet, amelyet az idén vissza kell fizetnünk. Közöttünk árucserégyezményt, amelyről a ránkhamaró fel-

adatoknak nem tudunk elegendet tenni. Ezek a körülmények szükségessé tennék a belpolitikában a legszorosabb együttműködést, de szükségessé tennék külpolitikai helyzetünk állandó javulását is. Mégis akadtak, akik örömmel adtak hangot egy-egy olyan világpolitikai jelenségnek, amelyből a nagyhatalmak viszonyának rosszabbodására lehetett következtetni. Mintha ettől várak volna valami jót nekünk, magyaroknak.

Műtá felelős angolszász tényezővel érintkezni, csak azt hallottam baráti tanácsképpen, hogy Magyarországnak mindezt meg kell tennie, hogy a Szovjetunióval való viszonya minél bensőségesebb legyen.

Külpolitikai helyzetünk megjavításának is egyik feltétele a demokratikus berendezkedésünk szilárdabb tétele. Nagy tévedés azt hinni, hogy akár a Szovjetunióból, de akár a másik két nagyhatalomból egy percre támogatást kapnánk valami féldemokráciához. De csak így kerülhetünk jószomszédi viszonyba Jugoszláviával, Romániával, Ausztriával és a csehszlovák köztársasággal is. Ha a mi demokráciánk tisztá, becsületese, népi demokráciává válik, egyszerre érhetjük el nagy céljainkat. Ennek feltételeit meg kell teremteni.

— Ebből a feladatokból minden várta három vámi. A koalíció felbomlása nem történhetne meg kétség légtérben, ha pedig az éles ellentétek légtérben következnek be a koalíció felbomlása, egyik fél sem kormányozhatna napokig sem, mert úgy a munkáspárti munkásságnak, mint a kisgazdapárti parasztságának a kezében meg van a nyugodt kormányzás megakadályozásának minden eszköze. Meg kell tehát egyezni, mert senki sem vállalhatja az esetleges tragikus összeomlásért a felelősséget.

— A „csúfítottok” tartott baloldali nagygyűlés határozati javaslatának 1. pontja a reakció elleni harc. Ezt a magunk részéről minden további nélkül vállaljuk öszintén, becsületesen és igazán.

— Másik feltétele a megegyezésnek a szénbányákon túl a többi bányáknak, a bauxit bányáknak és olajforrásoknak is az államossítása. Itt nincs helye ellenkezésnek. Emellett lekövetültek magunkat.

— Következő feltétele a főleg jövőre do gozó néhány nehézipari vállalatnak állami kezelésbe való vétele. Semmi akadályt sem látom annak, hogy amíg ezek az állami pénzzel dolgoznak, addig az állam vegye őket kezébe.

— Következő feltétele a bankok állami ellenőrzése. A bankok ellenőrzése addig a Pénzügyi

Központ által utólagos revízióval történt. Változtassa meg a helyzetet a Pénzügyi Központ és gyakoroljon előzetes ellenőrzést a bankok felett.

— Következő kérdés a föld-reform végleges lezárásának kérdése. Ebben a kérdésben a szerdán kiadott nyilatkozatomban le- szövegezem álláspontunkat.

— Két kérdés marad fenn, amelyben a megegyezés lényegesen nehezebb. Az egyik az állami apparátus leépítésének, vagyis a B-lista végrehajtásának módja. Abban egyetértünk minden más párttal, hogy a háborút veszített ország semmiképpen sem tud több közalkalmazottat tartani, mint amennyit a háború előtti ország eltarthat, de szükség van arra azért is, hogy a közigazgatásból a reakciót kiirtsuk. Abban volt közöttünk különbség, hogy milyen szer- vek hajtsák azt végre. Ebben az irányban folytak a tárgyalások és én remélem, hogy megegyezés fog létrejönni ebben a kérdésben is a pártok között.

— Következő feltétel, amely mindenki előtt ismeretes és a politikai életet a legélesebben érinti, a Kisgazda Pártnak a demokratikus együttműködésre való alkalmassá tétele. Ez utóbbi kérdés ügyintézés a legutósbab.

Számos értekezletünkön meg- állapított nyert, hogy pártunk mai összetételében nem nevezhető teljes egészében koalíciós pártnak, hanem inkább ellenzéki pártnak, ahol egyesek nem is kívánják a koalícióban való együttműködést. Számos esetben kiderült, hogy vannak a pártban, akik soha- sem tudják megnyugvással azonosítani magukat a párt- vezetőség politikájával.

Olyan lépések is voltak, amelyek egyenesen a pártvezetőség lejáratását célozták. Éppen ezért nem is kívánjuk a pártunkra, hanem

a belső egység és munkaképesség biztosítása érdekében a pártvezetéség arra az elhatározásra jutott, hogy a párt több képviselőtagjához azt a felhívást fogja intézni, folytassák politikai tevékenységüket a párt keretein kívül.

Személyes harag és gyűlölködési szándék nélkül fogja elhatározását meghozni a pártvezetéség. A német sorsáról, a kormányzás lehetőségének biztosításáról, külpo- litikai kapcsolataink rendbehoza- talaról van szó.

— És hadj mondjam meg, hogy mit kíván a Független Kisgazda Párt a vele szemben támasztott követelésektől függetlenül a többi

mindenkivel meg tudjuk tartani. — Amit mondtam, nem a tá- madások és nem a bírálatok hu- tésa miatt, hanem meggyőződésből mondtam — fejezte be beszédét Nagy Ferenc.

Hosszantartó lelkes éljenzéssel a képviselők felállva hosszasan tapsolták a miniszterelnököt. Ezután Varga Béla, a Nemzet- gyűlés elnöke berekesztette az ér- tekezletet.

Jelentések a kisgazdapárti tiszlogatásról

Budapesti telefonértesülésünk megerősíti Nagy Ferenc miniszterelnök beszédének lényegét: a Kisgazda Párt a baloldali ultimátum követeléseit elfogadta és azokat végrehajtja. A Kisgazda Párt eddig 21 képviselőt zárt ki sorából. A baloldali ezen túlmenő, nagyobb arányú tiszlogatást kíván. A kizárt képviselők között van Vásáry István, Vásáry József, dr. Lévy Zoltán. Rajtuk kívül a kizártak listáján szerepelnek: Stuyok Dezső, Dróczy Győző, Nagy Vince, Nagyványi János. A teljes listát a „Néplap” közölni fogja.

A munkáspártok és a Paraszt Párt követeléseit között szerepelt az is, hogy a szélsőséges reakciós hangú „Kis Újság” főszerkesztőjét, Desswilly Gyula grófot mondítsák el a lap éléről. A Kisgazda Párt a baloldalnak ezt a követelése- t is teljesítette, a „Kis Újság” kedden már az új főszer- kesztő, Kovács Béla, a párt központi főtípkára névével te- lent meg.

Közös listán indulnak a román munkáspártok

A Szociáldemokrata Párt március 10-én rendkívüli nagygyűlést tartott, amelynek tárgya a Szociáldemokrata Pártnak az általános vá- lasztásokon való magatartása volt. Hosszas vita után 132 szavazattal 29 ellenében elfogadták azt a javaslatot, amely szerint a párt és a Nemzeti Arcvonal szövetsége közös listán indul a választásokon.

Ehhalál fenyeget Németország angol megszállási zónájában

Németország angol megszállási zónájában a labosság éhezik. Illeté- kes helyről bejelentették, hogy mil- liók élete vagy halála napok kör- letében legalább 23 millió ember- nek 700, illetve 450 kalóriával kell küzdenie.

9 miniszter hagyta már el a görög kormányt

A görög kormány 3 további tagja: a közellátásügyi miniszter, to- vábbá annak helyettese, valamint a Yon-sziget főkörmányzója hétfőn délután benyújtotta lemondását. Ezzel a választási bonyodalmak miatt a kormányból kilépett miniszterek száma 9-re emelkedett. (A kor- mányválság oka, hogy a jobboldal angol támogatással március 31-én választásokat akar tartani.)

Díszítsük fel házainkat!

A városi Tanács felkéri Debrecen la- zeti színi lobogóval vagy ennek hia- kosságát, hogy a március 15-i nem- nyában nemzeti színek alkalmazásával zeti ünnep alkalmából a házaikat nem- földszíni szívekkel.

SZÍNHÁZ

ANYSZERLEM Gígyány. Gígyányromantika három hét héten belül harmadik a kisebbik hiba, sokkal nél maga az előadás. Az darab marányiat mindaz nének vagy éneknek ne- szereplők közül egyedül ita meg holtól. Vad or- dízoni keltető Mogútosor- marát is, ha csardásavat olva a közönség ellon- látjuk a fiatal Oláh fejlődését. Egyre bizto- a színpadon. Genesi Sa- tben leszégetük, hogy avartjuk. Sajnos, operett. zsedek legszereplőit. at élt: már nem énkés- rethor viszont meg sohár. A darabban a színhá- sai szerepelnek. Sajnos, rendkívül tehetséges, ellene javítani hangja előadás egyetlen vigasz. me a rövidlátó követ- lo kényzerszűm volt. zánkár a Fokete Pátor ita. A kitűnő dr. Pajo- kapott.

K MÚSORA

ÖZGŐ: Káprázatos m élmény: „A SZÉP- P”. Új amerikai hí- rök: tél 3, egyegyed or, vasárnap délelőtt

ÖZI: KET LÁNY AZ ur film. Bódy Bella egy a fűszereben. 3, egyegyed 5 és 6, utaneap délelőtt 11

LETÉSI DJ

RA 500.000 PENGŐ.

örkező és kado: **DÓ ISTVÁN.**

HAJDU FERENC, Debrecen, Pinc-utca 23. Telefonárám: 254.

Debrecen, Hajosy-Zs.-u. Telefonárám: 205.

„Szabadság” nyomor- alát körtéroggépén.

nyomdázgató: **ES JAHOS.**

EGYEB

válai angorszon, - tonal, hímzőmúter, mentes stropok, 60 Sz: FAVORIT, Csapo Sz 62

olagosné állandóan Szecsegyi 19. I. em Sz 39

óg., pésmo., róka- kikészítése. Katona adósmester. Sz 97

mosaknál, Késűth- 1. szám új tánc- ban kezdődött. Borit- tanórákon, Sz 80

ELVESZETT

om férjemet: Né- letván 32 éves fele- akost, aki 1944 VIL- tá orosz fogásárbó- tóra nem adott élet- górol. Aki tud róla, aggódo feleségét a I. Istvánút, Hajdu- ro, Felsőjózsa, Rozsa- ro, Sz 84

ÉRTÉKES

elt egy 8 hónapos emle színeli farká- sborjú és egy 1 éves kora. Úszó március legelő 199. szám alól. tó vagy nyomozó- gasz jutalomban néze- kara József, Bellege- volt, szőlőtelep.

ÉRTÉKES

ál lényképzés- mester **PÓ-U. 12.**

Churchill a Szovjetunió ellen szeretné megnyerni a világot — írja a Pravda

A moszkvai rádió közlése szerint a „Pravda” hétfői száma részletesen közli Churchill Fultoni beszédét, amelyhez a lap a következő megjegyzést fűzi:

Churchill azt esküszik napjainkban is, amit két évtizeddel ezelőtt. A Szovjetunió ellen szeretné megnyerni a világot. A „Pravda” a továbbra is megállapítja, hogy Churchill terveinek megvalósulása esetén az Egyesült Nemzetek szervezete szétmúlna és a világ demokratikus fejlődése megakadna.

Az angol és amerikai közvélemény hűvösen fogadta e beszédet, mert mindenki nagy hibának tartja Churchill imperialista elgondolásainak megvalósítását. A „Chicago Sun” című újság Churchill szovjetellenes vádjainak valótlan hazug voltát írja: „Mi nem vagyunk hajlandók támogatni a gátlástalan imperializmust. Azon a véleményen vagyunk, hogy az egyesült

népek szervezeteinek tovább kell működnie, tekintet nélkül arra, hogy Churchill mit szeretne.” Brewster amerikai szenátor Churchill beszédével kapcsolatban kijelentette, hogy Amerika nem hajlandó támogatni Anglia imperialista gyarmati politikáját. A londoni „Times” szerinti az angol-amerikai külön szövetség helyett az angol-szovjet viszonyt kellene rendezni és szűkebb alapokra helyezni.

A kommunisták vezetnek a szicíliai választásokon

A milánói rádió közlése szerint Szicília jobb választási körzetében a kommunisták vezetnek, míg Közép-Olaszországban a baloldali pártok, a katolikus keresztény demokrácia párt előzetes becslések szerint kb. egyforma számú szavazatot kaptak.

A magyar háborús főbűnösökre nincs szükség Nürnbergben

A nürnbergi nemzetközi bizottság értesítette a magyar igazságügyi hatóságokat, hogy a nürnbergi tárgyalások során a Magyarországon elítélt háborús főbűnösök közül a következőkre nincs szüksége: Baky László, Basch Ferenc, Beregffy Károly, Csia Sándor, Endre László, Gera József, Grassi József, Jaros Andor, Kemény Gábor, Mohai-Mohaupt Gyula, Szilasi Ferenc, Szöllösi Jenő, Temesváry László, Vajna Gábor és Zöldi Márton.

„Azt hiszik, hogy a mi türelmünk végtelen?”

Csengnek az üllök és a kalapácsok, robognak a csillék, kormor. Otajos munkások hajolnak a tűz fölé. Debrecent egyik legnagyobb ipartelepén járunk. Az újjáépítés lendületének jegyében folyik itt minden. A falakon plakátok, a két munkáspárt hirdeti, hogy mit tett és mit akar tenni azért, hogy ez az ország végre valóban a dolgozók országa lehessen.

a nagytöke, a földjüket viszszerző földesurak, a Nyugatról visszaszivárgott fasiszta. Ezekről meg kell tisztuljon, azután összefognak vele.”

„Úgy van — veszi át a szót egy másik —, sok ott a fasiszta, ezt bizonyítja a múlt keddi szabotáziási eset is.” Erre a szóra kitér a felháborodás. „Fasiszta fiókok!” „Éretlen tacsók!” „Alakul az újabb egyetemi század!”

„És itt van a dorogi eset.” „A drótvágó olló után most már a boxer és a vasbőrök van soron, holnap már a kézi-gránát, vagy a pokolgép következik.”

„Azt hiszik, hogy a mi türelmünk végtelen?”

„Mi hát a fasiszta terror-szervezet, ha nem az, amelyik ezek mögött áll? — veszi át ismét a szót a legelőször beszélő munkás. — Azt kellene követelnünk, hogy tilták be az Elggetlen Ifjúságot! — Ez az indítvány lelkes helyeslést talál.”

Azután szétszéled újra a csoport, mindenki a munkája felé fordul, mert a munkásság nem beszél, hanem dolgozni akar. De ne éljenek vissza a türelmével, mert annak is végszakad egyszer s akkor jár a fasiszta provokátoroknak!

Nyúlbari, görényt, nyersbort, tollat és Robicsék
Miklós-utca 5. Telefon 277
Használt ruhák eladó.
Temetkezés gyászokcsival együtt átadó

KIVÉGEZTEK RAJNISZT
Kedden délelőtt nagy tömeg jelenlétében a törvényszéki fogház udvarán goyóval végrehajtották a halálos ítéletet Rajniss Ferencen. Az ítélet végrehajtása után egy percet az orvosok megállapították, hogy a hírhedt háborús üszítő meghalt. A tömeg rendben szétszórult.

TÖRVÉNYHATÓSÁGI ÉS MEGYEI VÁROSKONGRESSZUSA

Dénes Leó szegedi polgármester elvértés kezdeményezésére április 7-én a törvényhatósági és megyei városok Budapesten kongresszust tartanak. A kongresszuson a magyar városok háztartásának egyensúlyba tartásai, a demokratikus Magyarországot újjáépítését és a városok egyéb más kérdéseit beszélik meg.

HALÁLRA ÍTÉLTEK LÁDAY NYILAS ÁLLAMTITKÁRT

Többnapos tárgyalás után hétfőn mondott ítéletet a Népbíróság Láday István, a nyilaskormány volt belügyminiszteri államtitkára bűnyégében. A bíróság bűnösnek mondta ki a vádlottat a terhére cőt népelenes és háborús bűntettekben és ezért költeláit halálbüntetéssel sújtotta. Az ítélet nem jogerős.

Március 15

Méltó bevezetője lesz a Nemzeti Bizottság március 15-én megünnepelésére rendezendő ünnepségsorozatának a városi alkalmazottak szakszervezetének holnap, 14-én, esztörtökön délután fél 4 órai kezdettel a Bika nagytermében tartott hángverseny, amely iránt érdeklő nagy érdeklődés nyilvánult meg már a jegyvétel során is. A komoly és egyben szórakoztató műsorban ünnepi beszéd, rövid megnyitó, énekszámok, zenekar, énekkar és szavalatok szerepelnek. A közreműködők Debrecent művészeinek égiszében állnak, jegyüket ma és holnap a Bika halljában lehet még váltani délelőtt 11—1 óra között.

Rádióműsor

MÁRCIUS 13. SZERDA.
6.30: Falaudió. 6.45: Hírek, műsorismertetés. 7.05: Reggeli zene. 8.00: Előadás. 8.15: Bal-zenék és intézmények. 9.00: Külli Angéla zongorázik. Boros Jolán és Nádás Tibor énekel. 10.00: Hírek. 10.10: Hangversenyek. 10.30: Rádióskola. 12.00: Deli hangzó. Hírek. 12.15: Szalon-együttes játszik. 13.00: Követítés a Ferenc József-híd budai hídfőjénél. 13.15: Pethő Géza zongorázik. Vég Mihály szaxofonozik. 13.45: Előadás Vajda Péterrel. 14.00: Hírek. 14.10: A Nemzetközi Vöröskereszt közleményei. 14.20: Rádió-kereső hírszolgálat. 15.15: Rádióskola. 15.55: Műsorismertetés. 16.00: Hírek. 16.10: A MNDSZ műsora. 16.25: Kar-páth Zoltán magyar notákat zongorázik. 16.40: Előadás. 17.00: Előadás Acepuról. 17.15: A Rádiózenekar játszik. 18.00: Hírek. 18.05: A Nemzetközi Vöröskereszt közleményei. 18.15: Beszélgetés a francia felszabadítás magyar partizánharcosaival. 18.40: Az éneklő magyarság negyedórása. 18.55: „Telefon” Vígjáték egy felvonásban. 19.30: Századok éreméből. 20.00: Hírek, sport hírek. 20.20: Bözörményi Nagy Béla zongorázik. 20.50: Hírek és krónika orosz nyelven. 21.00: Műsorismertetés. 21.05: A Nemzetközi Vöröskereszt közleményei. 21.15: Vidám chansonok. 21.35: Beszélgetés brit misszió sajtóatyaival. 21.50: Hírek és krónika angol nyelven. 22.00: Hírek. Utána: hangversenyzók. 22.50: Hírek és krónika francia nyelven. 23.00: Napi hírszolgálat. 23.10: Rádiókereső hírszolgálat.

Március 16-án
utazik Romániába Bánhidai János európai grafológus, addig fogad lakásán Csapó-u. 18., I. em. 3. (Wiener-palota) 9—4-ig. Csodákat beszélnek róla. Okvetlen keresse le!

Mégis megtartják az ipartestületi választásokat?

Értesülésünk szerint az ipartestületi választásokat mégis megtartják, mert a jelenlegi tisztikar lemond. A végleges döntésnek azonban még kell történnie.

Hitelbe kapnak üzemenyagot a gazdák

A tavaszi szántáshoz szükséges mezőgazdasági üzemenyagot a Gazdasági Főtanács biztostani fogja, mégpedig előreláthatóan olyan módon, hogy az új gazdák üzemenyagot hitelben kapnak és annak árát aratás után terményben fizetik vissza. A Gazdasági Főtanács az árucserehoz szükséges ipari anyagokat biztosítani fogja.

A Gazdasági Főtanács rendelete értelmében a tavaszi gazdasági munkák sikeres elvégzésére a mezőgazdasági ásványolaj hitelben való szétosztásáról intézkedett. Egy kg. ásványolajtermék csereértéke 1 kg. búza. A hitelbe kapott ásványolajtermék árát az év decemberéig vagy pénzben, vagy búzában kötelesek megfizetni.

5.000 dolgozó követelte Hajdúnánáson a közigazgatás megtisztítását

Március 10-én közel 5000 főnyi tömeg gyűlt össze Hajdúnánás főterén a szakszervezeti nagygyűlésre. A három munkáspárt és a Szakszervezetek kiküldöttei beszédekben kifejezésre juttatták a város dolgozóinak a közigazgatás megtisztítására irányuló törekvésüket. Állandó tetszésnyilvánítással kísérték a tömeg Kovács Pál elvtárs, a hajdúnánási kommunista pártszervezetek vezetőségi tagjának beszédét, amelyben következetes és döntő harcot hirdetett a reakció ellen és felszólította a pártunk álláspontját a közigazgatás megtisztításának elsődleges szükségességéről.

A gyűlés jelentőségét növeli az a tény, hogy a gyűlésen elfogadott határozati javaslatot a hajdúnánási Kiszгада Párt halszárnya is elfogadta és dr. Mándi András, Jakab Tamás a Kiszгадаpárt részéről alá is írta.

A határozat követeli mindazon városi tisztviselők azonnali elbocsátását, akik a Duna, illetve Ipoly vonalát elhagyták, a nyugatosok azonnali elbocsátását. Követelték továbbá a földbirtokkal rendelkező zsiros parasztok, a protekció útján beturakodott komórtalan elemek és az összes nem kellőképpen, vagy valamilyen megjelöléssel igazoltak haladéktalan elbocsátását.

A gyűlés után a pártok által megválasztott bizottság felkérte a városi tisztviselők névsorát és jegyzőkönyvet vett fel, amelyben 38 tisztviselő elbocsátását, illetve nyugdíjmegvonását határozták el.

Hajdúnánáson is, mint az ország más részein pártunk irányítása mellett a dolgozók következetesen haladnak a demokrácia megszilárdításának útján és most már erejük tudatában utolsó figyelmeztülésként követelik jogos törekvéseik megvalósítását. Mint mindenütt mássutt, Hajdúnánáson is a nagygyűlés és demonstráció a legfeljebb megengedett keretek között zajlott le.

Irgalmas volt a rögtönítelő bíróság
Kedden délelőtt öt betörő állott a debreceni statáriális bíróság előtt. Ifj. Sövény József, Deres Sámuel, Vértési Gyula, Doró Imre és Magyar Lajos február 17-én és 18-án éjszaka 8. illetve 12 szák listát loptak a szoboszlói orosz katonai raktárból.

A rögtönítelő bíróság hosszan tanácskozott a tolvajok sorsa felett, majd kihirdette határozatát: A listatolvajok ügyét azon indokolással, hogy a betörés ténye rájuk nem bizonyítható, a rendes bírósághoz tették át.

Székérvasa és, ásó, kapa csereakció terményért. Murakói vaskereskedés, Széchenyi-utca 55.

EGY ADÓPENGŐ MÁRCIUS 13-ÁRA 16.80 PENGŐ.

HIRDETMÉNY
Ismétlen nyomatékosan felhívom a város lakosságát, hogy a háziszemlének az utóára való kihirdésétől tartózkodjék. Ezenkívül az utca- és ház-tömbbizalmiak személtakarításra vonatkozó felhívásának minden esetben maradéktalanul tegyen eleget.

Jelen rendelkezésem áthágóval szemben a legszigorúbb eljárás fogom tolganatósítani. POLGÁRMESTER.

4 darab 16 colos külső - belső gumit veszünk Nyomdairoda, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.

5% engedmény szakszervezeti tisztviselőknek és munkásoknak
BLUM textilüzletében
PIAC-UTCA 21
Anginok, Nanczoung dasztok, kartonok, zellerek, puplinok nagy választékban Női szövetek, kötött és rövidárúak a legolcsóbb napi áron

Tavaszi árúk
megérkeztek, olcsó áron kaphatók
BAJDÓ textilüzet Piac u. 55

Tegnap délután
Szegedi híradás
Tegnap lapunkban jelen hét háborús főbűnös közül S. körvényét a NOT nem te A nagy nyilas vezérten tegnap költő által végrehajtották. Elsőnek Gerát akasztották Szélesét, akinek ítélete értelmében néznie.

A megyei közgyűlés határozatilag több tisztviselő haladéktalan eltávolítását rendelte el. Ezek a vármegyegyűléshez felbontottak.
Hétfőn tárgyalta a vármegyegyűlés Fekete Sándor árvaszékek. Nagy Imre városi pénztáros. Nagy Imréné városi írónk és Pálfi Imre műszaki tiszt felbontását.

Az igazságügyi miniszter a mult heti szabotáziák
A munkáspártok és szakszervezetek rendezésében március 11-én megtartott népgyűlésre felszólították a városi tisztviselőket. A gyűlés megafon működésének felbontása miatt indított büntetőgyűlés rendőrség által őrizetbe vett és államügyészségnek átadott gyűléstőlkat dr. Sányi László ügyész kihallgatta, majd 1931: XVI. t.c. 61. §. 1. bekezdésével kiegészítve Btk. 439. §. 1. cikkével és az 1939: II. t.c. 20. §. 1. bekezdése szerint minősül bűntetődel bűntett miatt az összes gyűléstőlkat előzetes letartóztatás alá rendelte. Március 11-én a Világítási Vállalat delegát és az államügyészség képviselőit, valamint a védelem

Gyufaosztás
A közleletási ügyosztály értesítést küldött, hogy a legközelebbi osztályhoz a gyufamennyiséget az előmerzési ügyosztálytól (Gambor útjáról) igényeljük.

A Kereskedő Társulat közleménye
Kereskedő társulat és Italmérek (pa-sziata szerdán 3 órakor forgalmi közönség és közmunkaváltás megkötésére ügyben tagtekeztetés. Aki forgalmi adó- és közmunkavétel nem jelenik meg, az a közönség kiharad.

Fa- és építkezési anyagkeresés szakosztálya szerdán 3 órakor értelet tart forgalmi adóközösség, munkaváltás ügyében.

Özeres szakosztály felkéri a tagjait, hogy jelentkezzenek a forgalmi adóközösség összerúsa végett dén és csütörtökön.

Kisúvaros szakosztály felkéri a tagjait, hogy közzelölz táblájukat és tes végett a szakosztálynál szolgátsk be. Terményért vasanyag is b-rezhetők. Aki a munkaközösségi ívet lalnak, jelentkezzenek a szervezők lalnak, jelentkezzenek a szervezők lalnak. Vásárt és üzethelyiség nélküli veskedők szakosztálya utóáára felítja a szakosztály tagjait, hogy a közmunkaváltásot a Társulaton részül kívánják leróni, illetve a forgalmi adóközösségben részt akart venni, azok szerdán 2 óráig jelenjen meg a szakosztály irodájában. Kés-jelentkezést nem veszünk föl.

Textilkereskedők szakosztálya feltagjait, hogy forgalmi adóközössé szerdán és csütörtökön 4—6 óráig venlen jelentkezzenek november 1-én 1-ig bruttó bevételük részlegé összehozott kimutatásával.

Kereskedelmi ügynők szakosztály csütörtökön 4 órakor gyűlést tart.

Fűszerkereskedők szakosztálya tőrtökön 3 órakor választmányi gyűlést tart. Aki a munkaközösségi ívet lalnak, legközelebb csütörtökön 6 óráig munkaközösség által kivetteti munkaport fizessék be a Társulati irodájában.

Női és férfidivat különlegességek
Gulyás Sándorné
PIAC-UTCA 37.
Kistemplom mellett

C S O K O N A I S Z I N N Á Z
Szerdán 5 órakor
Cigányszerelem

Csütörtökön 5 órakor
Gyergyói bál

Tegnap délután felakasztották Szálasiékat

Tegnap lapunkban jelentettük, hogy a közelmultban halálra ítélt hét háborús főbűnös közül Szálasi, Vajna, Beregffy és Gera kegyelmi kérvényét a NOT nem terjesztette fel a köztársasági elnökhöz. A négy nyilas vezető tegnap délután 2 órakor a halálos ítéletet külföldi által végrehajtották.

A megyei kisgyűlés jóváhagyta a bösörmei tisztviselők eltávolítását

Hajdúböszörmény megyei város közgyűlése határozatképpen több városi tisztviselő haladéktalan eltávolítását rendelte el. Ezek a vármegyei kisgyűléshez felbuzdultak. Határozat tárgyalta a vármegyei kisgyűlés Fekete Sándor árvaszéki ülésén. Nagy Imre városi pénztárnok, Nagy Imréné városi íróné és Ifjú Pálfi Imre műszaki tiszt felbuzdú-

Az igazságügyminisztérium dönt a multheti szabotázs vádlottjainak ügyében

A munkáspártok és szakszervezetek rendezésében március 5-én megtartott népgyűlésre felszereket megafon működésének félbeszakítása miatt indított bünygyben a rendőrség által őrizetbe vett és az államügyészségnek átadott gyanúsítottakat dr. Sányi László államügyész kihallgatta, majd az 1931. XVI. t.c. 61. §. 1. bekezdésével kiegészített Btk. 439. §-ába ütköző és az 1939. II. t.c. 208. §. 1. bekezdése szerint minősülő és büntetendő bűntett miatt az összes gyanúsítottak eözetes letartóztatását elrendelte. Március 10-én a Világítási Vállalat által delegált és az államügyészség által lefoglalt, valamint a védelem által kért ellenőrző szakértőkkel helyszíni szemlét tartott. Ennek megtörténte után a szakértők szakvéleményüket a késő esti órákig tartó kihallgatásuk során jegyzőkönyvbe mondták. Kihallgatták még az államrendőrség által pótlólag bejelentett tanúkat is s mindezek megtörténte után dr. Sányi László államügyész március 10-én az ügyre vonatkozó összes iratokkal Budapestre utazott, hogy a későbbiekben politikai jellegű bünygyben — az ilyen természetű és súlyú bünygyekre kiadott rendelkezéseknek megfelelően — az igazságügyminisztérium állásfoglalását és döntését kikérje.

Gyufaosztás

A közlekedési ügyosztály értesíti a kereskedőket, hogy a legközelebbi üléstől kezdve a gyufamennyiséget a közlekedési ügyosztálynál (Gambirius-utca) igényeljük.

A Kereskedő Társulat közleményei

Kereskedő és vállalkozó ipari-kereskedő társulatunk 3 órakor forgalmi adóközfizetés és közmunkaváltás megkezdésére a vármegyei kisgyűlési tagterületre tart. Aki forgalmi adó- és közmunkaváltást nem jelent meg, az a közönségtől kiharad.

CSÜKKEN A CSECSEMŐHALANDÓSÁG

Budapest székesszéves társadalmi-politikai ügyosztályának jelentése szerint a csecsemőhalandóság a fővárosban 21 százalékról 13 százalékra esett, főként a jobb tej- és orvosiellátás következtében.

Női és férfidivat-különlegességek

Gulyás Sándornál
PIAC-UTCA 37.
Kistemplom mellett

Herczeg „főispán”

No menjünk el szóltanul alig ismert „főispánunk” imár lezárult ügye mellett. Ő elnyerte büntetését, butasága és nemzetrontó úrhatalomsága miatt. De a bányász Herczeg Népbíróság előtti magatartásával olyan világba engedett betekintést, amelynek láttán meg kell erősödni Debrecenben a reakció gyűlöletének.

Látták volna az üresfejű pojtókat, amint védi magát! Ez volt a főispánunk debreceniek! 3000 pengő öndőlőstől alapért, egy átmeneti lakásért a Gellért-hotelben, odaadta tudatlanságát eszközül a gonoszoknak. Bűnös ő is, el is nyerte büntetését, de megint messzebb kell néznünk. Kik lábtolták el, kik húzták a mézesmadzagot előtte, kik „eltették át” ezt a tudatlan hümpellert? Lelkiismeretlen ügyvédek, vezetőrnagyok, textilközpont-igazgatók, akikre — teljes joggal — hivatkozik. Miért tolták hát előtérbe ezt a felelőtlen fajankót? Tudták, hogy miért. Hogy minden aljasságukért átháríthassák a felelősséget egy ilyen kritikán kívüli, politikailag hatékony akarnokra, aki az anyja és szülőházaja halálát ítélték is hajlandó aláírni egy vég vászonért. Mert textilkereskedő volt a főispán úr.

Ma rájött Herczeg, hogy becsapták. Ő 5000 pengőt kapott, azok milliókat kerestek. Ő egy vég vásznot, azok tonna-tételeket. S őbelőle akkor csináltak főispánt, amikor már mindenből mindent kirúzták a főispánság csak arra volt jó, hogy a Gellért-szoborban lehessen egy kisfő lakni s hogy legyen kire mindent rátozni. Herczeg ma már rájött minderre.

De mi, debreceniek is eszméltünk fel. Ez volt a főispánunk! S kutassuk fel említegyig mind, azokat a Herczegnél sokkal okosabb gazembereket, akiket keresztül az út az ő főispánságig vezetett. RAJK.

A belügyminiszter

távriatlag utasította a város polgármesterét, hogy három napon belül jelentsen a városi tisztviselők pontos létszámát. A távirat célja a készülő „B”-lista-rendelettel van összefüggésben.

Cérna, csomagolópapír, CITRON papír és rövid-áru nagykereskedőnél PASTI-UTCA 8. SZ.

Irodai írógép eladó. Cím a kiadóban

HUSVÉTI bizalommal DAUER-jét KIRÁLY-nál készíttesse

Minden óra (Élelkes javítása. — Tokok, számlapok és alkalmi készíttése. Óraműves Csapó-utca 72. sz. Kanyar.

Élelfogytigliani kényszer munkára ítélte a Népbíróság Herczeg Józsefet, Hajdú vármegye nyilas „főispánját”

A Népbíróság dr. Tomola Béla tanácsa Herczeg József nyilas főispán ügyének tárgyalását kedden délelőtt folytatta. Poroszlay, Reke, Roncsik tanúvallomása semmi új adattal nem szolgáltak. Garancsy Mihály népügyész a további tanúk kihallgatásának mellőzését javasolta.

Hosszas tanácskozás után a Népbíróság ítélethozatalra vonult be a tárgyalóterembe. Dr. Tomola Béla elnök a következő ítéletet hirdette ki: A debreceni Népbíróság Herczeg Józsefet, Hajdú vármegye nyilasok által megbízott törvénytelen főispánját élelfogytigliani kényszer munkára ítélte háromrendbeli háborús és népelelens bűntett miatt. Mellékbüntetés: vagyonkobszás és politikai jogainak tízenöt évre való elvesztése.

Indokolás: A vádlott kényszerű szükség nélkül vezető állást vállalt, amikor már az ország részében való kétségtelen segítséget jelentette, szerepe volt a leventékjak külföldre kényszerítésében, a Gestapoval élénk kapcsolatot tartott fenn. Súlyosbító körülmény, hogy a nemzeti vagyon külföldre „menekítésében” is tevékeny része volt. Enyhítő körülménynek vette a Népbíróság a részbeni beismerést. Garancsy államügyész súlyosbításért, a védelem enyhítésért, valamint a vádlott egészségi állapotára való tekintettel a kényszer munkától való eltekintésért felbuzdult.

A Népbíróság az ítélet jogerőre emelkedéséig a vádlott előzetes letartóztatását rendelte el.

Délelőtt kihágási bíró, délután gyakorló ügyvéd

Az elmúlt rendszerben közigazgatásunk számos területén találhatunk olyan tisztviselőket, akik hivatali állásukat a magánéletben kereseti forrásaik kiszélesítésére használták fel. Mindenki előtt emlékeztetés a hirdeti „kijárási” rendszer, amely a korrupció és protekció fegyverével igyekezett megbénítani végrehajtó szerveink igazságos és jogszerű megnyilvánulásait.

Sajnos, a magyar közbizságnak kiküldetése gyakorlatilag még nem oldotta meg a múlt ezen maradványainak felszámolását. Feltétlenül kívánatosnak tartjuk, hogy akkor, amikor pártunk következetesen hirdeti és követeli közigazgatásunk megújítását, a sajtóban megszólalhatunk egy kirívó példát, amely Debrecen város közigazgatásában a hivatali összeférhetelenség típusos megnyilvánulása.

Sós Mihály az elsőfokú közigazgatási hatóságánál kihágási bíró és egyben gyakorló ügyvéd is. A Jog-és Pénzügyi Bizottság már kimondta, hogy összeegyeztethetetlennek tartja Sós Mihály működését és követeit az eset kivizsgálását, a viselkedés megszüntetését. Roppant érdekes lehet, hogy egy közigazgati tisztviselő délelőtt hivatalos órái alatt büntetéseket szab ki és délután, mint ügyvéd teleteket fogad, akikől esetleg megbízást kap az elsőfokú közigazgatási hatóságnál különböző ügyvédi ténykedések elintézésére. Elismernék, hogy részére ez anyagilag eléggé jövedelmező, azonban éppen a becsület és demokratikus érzés köztisztviselői hírnevének megővése érdekében követeljük, hogy teremessenek haladéktalanul rendet ebben az ügyben.

Melékiesen a felek részéről számos panasz érkezett már, hogy Sós Mihály hivatali minőségében igen durván, a demokrácia szellemének egyáltalán nem megfelelően végzi működését. Nem véletlen, hogy az elsőfokú közigazgatási hatóság jelenleg vezető nélkül van és ezért fordulhatnak elő ilyen és hasonló anomáliák. Debrecen közönsége erőseket és feltétlen demokratikus szellemű embert vár az elsőfokú közigazgatási hatóság élére, aki közigazgatásunknak azt az oldalát, amely állandó érintkezésben van a dolgozókkal, az új kor követelményeinek megfelelően állformájára.

70.000 hold maradt megműveletlenül Debrecenben

Sándor László elvtárs a városi közgyűlésen sürgette a házhelyosztás mielőbbi végrehajtását és követeit, hogy a házhelyeket a dolgozók részére az üzemek közelében osszák ki. Az építők munkások részére a Kiscseshegyet, a Kaszt-utját és a Monostorpályi-utjat javasolta.

Pinecs elvtárs bejelentette, hogy a Földbirtokrendező Tanácsnak tavasszal még nem áll módjában a házhelyeket kiosztani. Feltétlenül szükséges azonban, hogy a dolgozók a legrövidebb időn belül konyhakerthez jussanak és így a legszükségesebb cikkeket saját maguk megtermelhessék. Elmondta, hogy Debrecenben 70.000 hold maradt megműveletlenül és figyelmeztette azokat a nagygazdákat, akik elszabotálták a mezőgazdasági munkásokat, hogy Debrecen dolgozóit nem fogják feltétlenül nézni nemzetrontó tevékenységüket.

Új cég, de leggyorsabban és kifogástalanul fest és tisztít NAGY LAJOS kelmefestőmester Széchenyi u. 50

GAZDÁK FIGYELMÉBE VASARU szükségleteiket olcsón beszerezhetik Muraközy Tihor vaskereskedésében Széchenyi-u. 55.

ARANYÉRT magas árat fizet Moskovic S. ékszerész Piac-utca 41

partestületi
...tásokat mégis megtartogos döntésnek szorodás

got a gazdák
...si Főtanács rendelete a lavasz gazdasági és elvégzésére a me...ásványolaj hitelben...álásáról intézkedett...ányolajtermék csere...láza. A hitelbe ka...ájtermék árát az év...vagy pénzben, vagy...ések megfizetni.

dúnánáson zítítását
...a Duna, illetve Ipoly...gyták, a nyugatosok...osátását. Küvettek...birtokkal rendelkez...ztek, a protekció út...kodott komolyan...összes nem kell...valamiféle meglegy...k haladéktalan el...

...án a pártok által...bizottság felülvizs...tisztviselők névsorát...vetett fel, amely...viselő elbocsátását...híjmegevonását hat...

PENGŐ MÁRCIUS 16.80 PENGŐ.

DETMEY
...omatékosan felhívom a...t, hogy a háziszemé...től kihordásától tar...vólól az utca, és ház...zeméltakartásra vo...ának minden esetben...tgyen eleget.
...zsem áthagoival szem...bb eljárást fogom fo...POLGÁRMESTER.

16 colos
sző - belső
mit veszünk
aliroda,
inszky-utca 16.

munkásoknak
etében
...asztok, karto...y választékban...és rövidárak

aphatók
zlet Piac...v. 55

